



“行走烟台”是本报针对烟台(含各县市区)本土文化、风土人情推出的专版报道。如果你生活在烟台,对烟台的历史文化有独到见解,或者与烟台的某些人或事儿结下不解之缘,都欢迎提供新闻线索或投稿,来稿请注明作者姓名、地址、联系电话,稿件一经采用,稿费从优。

新闻热线:18653588630 投稿邮箱:qjwbnxs@vip.163.com 投稿地址:烟台市芝罘区环山路3号润利大厦1605室 毛旭松 收 邮编:264003

漫步逛荡河

刘学光

早知逛荡河建造得风景很美丽,是一条让人陶醉的绿色生态休闲的景观之河。可是,由于工作忙碌,未曾去亲眼目睹她那靓丽的身姿,和漂亮大方的姣容,想有时间一定去一睹其美丽动人的风采。

上个星期天的清晨,迎着东方的鱼肚白,在太阳公公还没“上岗”的一瞬,在薄雾时稀时浓的伴随下,我漫步在晨光小区(河西)附近的小桥边。大老远就听到哗哗作响的溪水声,观赏着沿河两边,看到仿佛在清澈的河水中刚刚沐浴归来,在俯首甩那细长而又柔软长发的垂柳。

柳,倒影在河水中,像款款而来气质高雅、端庄秀丽、不施粉黛的清纯美少女。见她那婀娜摇摆的身姿,随风而动的神态,让人无不艳羡惊叹,发出啧啧称赞,真是太美了!边走边看,河边的柏油路干净平坦,河流两边的花草树木茂盛葱郁,花香四溢,好像走进了仙境,走进了梦幻中,一步一步地向前,不忍心丢掉观看到的一点点美景。

继续前行,见两位大嫂在河中踏水石边,光着脚坐在挡水石上搓洗衣裳,她们边洗边唱,爽朗清脆、悦耳动听的歌声在小河上空飘荡。忽然,听到一阵清脆的叮咚声,走近发现是从几块大的挡水石凿的圆孔中淌出来的,声音很婉转,有韵律。听来一阵欢畅,入耳别具神韵,仿佛聆听了天籁之音,很是惬意。

走着走着,一座石拱桥呈现在眼前,雕琢精美的桥杆,花岗岩铺就的桥面,很是美丽壮观,让人赞叹不已,仿佛走在小桥流水的南国水乡。旁边的体育设施一应俱全,见一个青年人在推着摇篮让小儿荡秋千,一位年过花甲、白发鬓鬓的老大爷一边压着腿一边唱着京剧,不远处刚开业不久的振华商厦就矗立在河畔边际。

跨过一条车水马龙、人来人往的繁华大街(迎春大街),来到路东边的河畔,附近有近十几家的特色小吃,一字排开,很是热闹。有炸油条的、烙葱花饼的、煎小包的、做肉夹馍的,有豆腐脑、八宝粥,疙瘩汤、小米粥等美食,正好人们晨练归来在此享用。

告别这热闹的小吃,沿河而行,见河中有奇形怪状、大小不同的像形石,有的似海豹、有的如海豚、有的像帆船、有的仿佛是扁舟,让人如临大海深处,真是形象逼真,栩栩如生。偶尔发现,一大片睡莲之间时而跳出几只活泼可爱的小青蛙,来向你问候,睡莲开出的几朵小白花也来含笑迎宾,游来游去的几尾小鲤鱼一会儿摇头一会儿摆尾,翘首弄姿,好像做着鬼脸向你打招呼。

拨开丝丝下垂的柳条,像撩拨少女长长的秀发。走过宋家庄处的小桥,沿岸而上,踏上了有两米宽的木质栈道,敦实宽厚的方形栏柱,更增添了诗情画意,半截腰高的芦苇半挡视线。时走时停,见一凹凸半圆形的小广场上,音乐悠扬,正在跳舞的中青



年妇女,舞步翩翩,节奏舒缓,让人不得不驻足注视一番,大饱眼福。不远处一打太极拳的中年男子,一身白色素装,拳脚刚柔并济,如行云流水,让人眼花缭乱,神清气爽,振奋不已。

眼前的一大两小半圆形构成的弯弯小桥,犹如来到苏杭二州,旁边戴红瓦帽的小圆亭起到了锦上添花的作用,很是美丽。登上由花岗岩铺就的小桥,极目远眺,真是风光无限好,处处皆美景。冉冉升起的朝阳,斜映在涓涓的河水中,像撒了一层金色的缎带,波光粼粼,很是好看,非常激艳。不一会儿,在水中腾空而出的一个圆圆的花园映入眼帘,几棵挺拔的银杏树在红花绿草的陪伴下,错落有致,簇簇拥拥,仿佛一幅美丽的山水园林画。

边走边观赏,美景不断呈现,一在建的“祥和桥”机声隆隆,建筑工人们干得热火朝天,干劲十足,不久一座波浪形、富有韵律的观光桥将浮现在人们的面前,同时将成为逛荡河上一道靓丽的风景线。不远处长势喜人的荷花,探出头的几朵绯红色的花朵,娇艳欲滴,神奇可爱。

突然,在一片睡莲旁边,一条鲤鱼跳出水面,表演了一回“鲤鱼跳龙门”的精彩绝技。几只喜鹊在河边的大树上自己的小窝旁边叽叽喳喳,仿佛在向我致欢迎辞。河道岸边,红色的紫叶李、嫩绿的国槐、婆娑的翠柳,蜿蜒在休闲步道的绿色长廊里,令人神清气爽。慢跑晨练的市民欢声笑语在河水中,惊动了无忧无虑、舒心畅游的鱼儿。

顺河而走,一群海鸥时飞时走,像跳芭蕾舞一般,让人忍俊不禁。几位在河边钓鱼的大叔,对这条河印象深刻,穿白汗衫的大叔说:“以前这条河臭不可闻,改造后,附近刘家滩、于家滩、孙家滩、上海滩的居民,在这沿河公园里散步、跑操,呼吸一下新鲜空气,真是太舒心了!”

眨眼间,走到了国际博览中心旁边的“飞虹桥”边,见其巍峨俊秀、气势磅礴,像横贯河间的七彩长虹,壮观绚丽、多姿多彩,让人喜出望外、赞叹不已!

经过两个多小时的漫步行,逛荡河的醉人美景历历在目,真是意犹未尽,久久不愿离去……

秋游虎头崖

灯绿茵,可谓错落有致,匠心独运。岭下的民宅红瓦白墙,树影婆娑,村中的水泥路上几只小狗嬉闹着,不时追逐着鸡鸭,发出“嘎嘎”的惊叫,换来的是人们严厉的呵斥声。三三两两的老人聚在一起谈着家长里短,说着柴米油盐,偶有兴致者摆下棋局,重复着永远的“楚汉之争”。村里的中老年妇女似乎难以闲暇,树荫下,成帮结队补结渔网,亦或怀抱孩子,相互交流育儿心得。站在崖上,放眼望去,远处的大海碧波荡漾,苍茫浩淼,勤劳的渔民在耕海牧渔。近处是海水养殖区,田字格形整齐排列,仿佛是江南的水田。由于滩涂上的贝类丰富,大对虾、文蛤、梭子蟹和竹蛏更是这里的特产。此时恰逢落潮,吸引着人们前来赶小海,提筐携篓,也有的带着孩子,全家出动,拾贝海边,与大自然进行着亲密接触。漫步海滩,脚下的鹅卵石以黑色为主调,间杂浅灰色花纹,似妙手丹青,浑然天成。成群的海鸥在海边翱翔盘旋,悠然自得地与人们分享大自然的恩赐。

然而,听村里的老人讲,解放前的虎头崖,只是一个贫瘠偏僻的小渔村。那时,来此居住的人来自全国各地,有六省十八县之多,达四十多个姓氏。人们有的是经商而留居此地,有的却是因生活所迫,而逃难至此。这里虽然物产丰富,却也恶浪成灾,三五年一次小灾,20年左右就要发生一次大潮灾。风暴潮来时,转眼间盐垛被卷走,小船被砸碎,大船被打翻,房倒、人亡、庄稼淹,满目苍凉。

“沧海横流,方显英雄本色”。合理地利用自然,改造自然,正契合新中国人那种不屈不挠的“龙马精神”。如今,分割陆地和海洋的是一道东北起于虎头崖西南止于土山镇海仓的“海上长城”防潮坝,全长40公里,莱州老百姓叫它“海潮坝”。海潮坝于1975年5月动工,1979年春天全线竣工,先后分两期工程。掖县县委、县政府(莱州当时称掖县)发动全县24个乡镇,前行动用10万人工修建而成。梯形坝体蜿蜒挺拔,自东向西设有九座排洪防潮大闸,坝顶上两辆汽车并行也绰绰有余。每当汹涌的海浪惊涛拍岸,后人仿佛看到、听到了那红旗招展、人流如潮、机车轰鸣、号子震天的场面。站在崖上,长坝气势壮观、宛若游龙。龙是中华民族的尊崇,真龙显身必然带给人们安逸和吉祥。大坝建成后,不仅保住了沿海5万亩农田,又围出了10万亩养殖区,沿海居民从此安居乐业。

“不经历风雨,哪见得彩虹?”如果说虎头崖过去历尽沧桑,那么它今天的风光,正是自然与人文的完美契合。这得益于当地政府积极招商引资,落实惠民政策,大力发展民生。借力山东半岛蓝色经济区和国家黄河三角洲高效生态经济开发区,“一蓝”“一黄”发展机遇,再一次给虎头崖带来了蓝黄叠加的空前发展良机。

山系迤逦,长坝绵延。双龙相拱,有凤来仪。虎头崖宛如一颗璀璨的明珠,闪耀在充满生机和活力的莱州湾畔。



王韵

白露时节,秋高气爽。应友人之邀,第一次踏上了莱州市虎头崖这片神奇的土地,领略了这里旖旎的风光。

驱车出城,沿着掖虎路西行十多公里,视野豁然开朗,满目的绿色湿润了干涩的眼睛,泥土的芬芳沉寂了躁动的灵魂。思绪随着大自然的辽阔而灵动起来。

莱州西南部的丘陵山系,东西走向,像一条连绵起伏的游龙。渤海有容,龙归大海,虎头崖既是山之余脉,又是海之突岩,因其形如卧虎昂首而得名。正是这尊虎头石崖,在逶迤远行的黄金海岸线上见证了千百年来的山海交响,岁月更迭。它听涛观日,栉风沐雨,建立起虎头的威严和传奇。证日月之变幻,察人世之沧桑。

大唐盛世,戍边固国,一座占地五十余亩,四门巍峨的城堡曾在岭上矗立。人拼战刀马嘶吼,历经风云变幻,载入历史的厚重。如今,城门和砖墙已泯灭在尘封的烟云中,只有高高的废丘遗址诉说着往日的峥嵘。这里曾出土过一尊锈迹斑斑的铁炮,它雄踞海岸,傲视群雄的怒吼只能在人们的想象中浮现。遗址南侧的山坡,当地人叫它“得胜

坡”,传说明朝大将施大耐曾在此驻防。海边的巨岩上,古人的书刻历历在目。上书“双凤台”,下书“山海奇观”。传说是清末重臣,主管北洋水师的李鸿章,在巡视虎头崖沿海防务时,有感于地势之险要,风光之秀美,即兴而书,挥毫泼墨留下真迹。

虎头崖于清末同治年间(1862)开埠,此后这里商埠繁华,商贾如织,带来了全国各地的不同习俗。其中中国北方不多见的妈祖庙就建在村中,可惜解放后被拆除。往事如烟,唯有一座1946年修建的灯塔还完好无损,指引着航帆的归程,照亮了渔家的迷茫。更为神奇的是,虎头崖南北的崖下,分布着两眼水井,尽管紧邻大海,却冒着汩汩的清泉,世代滋养着这里的居民。历史愈来愈远,“东临碣石,以观沧海”,曾经的点点滴滴,自有专家去论证。翻去史书厚重的一页,吸纳和传承的,却是那浓浓的文化脉源和自强不息的精神遗产,泰然自信地迎来鲜亮明快的今天。

临近虎头崖,首先映入眼帘的是一座气势恢宏的石牌坊,“虎头崖”三个镏金大字在阳光下熠熠生辉,不远处的住宅楼鳞次栉比与石牌坊的壮观相得益彰,彰显着山海生态与现代气息的美丽。走近观看,可见园林假山,路

烟台街速写

于大卫

霓虹广告

不夜市的歌喉
引吭超级市场的时尚

旋转的舞台
活跃闪亮着郁金香

艳丽耀眼的彩色
挥洒诚实信誉的辉煌

时代张灯结彩的霓虹
闪烁着美好梦想的一束星光

公交站点

同样的心境
同样的眼神

集聚在同一站点
分奔于不同的车轮

滚滚向前的心绪
都向往着前程似锦
不同的上车或者下车
享受着同样的和谐和温馨

大排档

大盘大碟
呼唤热气腾腾的饭庄
高杯小盅
醉美酡红的脸膛

芝罘人的排场
芝罘人的衷肠
香喷喷地品
甜津津地尝
白兰地需要豪情地酝酿

盛夏避暑
大排档赶着海浪
盛开腾飞玉兰的芬芳

休闲广场

让所有来这里的人
胸襟顿时宽畅,甚至
说话的声调也会诗意浪漫

曾经绷紧的辛劳筋骨
灵丹妙药般地放松徐缓

无论是谁,只要融入广场
都有一个甜蜜的梦想
祖国永远美丽
生命之花尽情怒放

报刊书亭

第一缕曙光最是多情
总是抢先亲吻
这里的最新消息
消息总是跟着急切的步履
融入生活情趣的小溪

吹起集结号将各方集聚
新闻发布,任其提问犀利
虽然一个咫尺平方的窗口
竟能吞吐太空、海洋和大地

风云变幻
气象传递
这里,及时报告阴晴雨霁

人文书刊最新展示台
墨香时时熏风飘逸
靓丽青春永远亭亭玉立